	九年一貫課程人權教育教學活動設計




【壹、內容說明】
一、學習主題： 兒童人權快樂行

二、學習領域：本教學活動設計係整合九年一貫課程之綜合活動學習領域、健康與體育學習領域、藝術與人文學習領域及重大議題之人權教育所做之課程設計。
三、教學對象：國小四年級學生

四、教學節數：共十節

五、設計理念：針對「兒童人權快樂行」人權教育課程設計的理念，茲從三方面加以說明：

（一）由學生關心的問題深究

升上三年級，兒童對權利的認知，亦悄悄地萌芽。

一天，學生們七嘴八舌在分享最近發生的事。「唉！我媽媽好討

厭喔，昨天星期天，我想看一下電視，結果媽媽一會兒要我寫功課，

一會兒要我倒垃圾 ，一會兒要我掃地……，我真是忙斃了！一點休息時間都沒有！媽媽還說，我的命很好，想當年……」「對呀，我告訴你，上次我才慘呢！我心血來潮想彈琴，結果我親愛的媽媽還不是一直叫我做東做西的！」「早就習慣了，大人都是這樣，有什麼稀奇？」「可是，我爸媽就不會，他們很尊重我，……」…這個問題，促使孩子們互相比較，並開始開始與老師討論自己的權利，從家庭、學校、社會，甚至新聞所報導的世界問題，……透過生活週遭的問題，學生親自參與，進而採取行動，解決問題，爭取自己的權利，因而完成了這個人權課程學習方案。

（二）落實人權教育融入課程的紮根工作

          長久以來，我們的人權教育總被忽視。人的基本權利與自由，常

因種族、性別、社會階級等而有所不同。一些社會或政府，更為其統治的方便，任意的剝奪與侵犯被統治者的權利與自由，以致違反人類尊嚴，造成社會的不公平。

九年一貫課程，開始將人權教育列為課程之重要學習內容，讓學生有機會藉由人權教育的學習，不但對於「人之所以為人」所應享有之基本生活條件有所了解，更讓學生檢視社會上有關違反人性尊嚴及公平等議題，進而去除阻礙人權發展的因素，建構一個美好的社會。

基於此，我們針對國小四年級學生，根據其能力，設計一連串有趣的兒童人權的課程，使學生藉由課程的學習，了解兒童之基本權利及責任，進而激發學生達到尊重個人尊嚴及追美好生活的目標。

（三）建立人權的正向態度

     依據九年一貫課程綱要所示，人權教育課程的目標即是協助學

生澄清價值與觀念，尊重人性尊嚴，並於生活中實踐維護與保障人

權。本課程設計係透過「經驗式」、「參與式」的教學方法，使學生藉

由活動瞭解人權的基本知識及其存在的事實，培養尊重人權的行為，

進而將人權內化為普通常識與生活習慣。

另外，也透過這樣的活動設計，學生彼此分享生活經驗，蒐集資

料，參與討論，更能體會人與人間之互動、人際關係的培養及自己也

能為人權，盡己一份心力與責任，進而促進個人、社會、全球責任之理解與實踐。
六、教材架構：

            自九年一貫課程綱要公佈後，「統整」成為教學設計重要的觀念之一。不管是課程與課程間的統整，或者課程本身的統整，都相當重要。本課程學習單元設計，意圖整合目前學界所鍾愛的「議題導向」和「學科導向」兩種課程統整方式，呈現人權教育課程學習更完整的面貌。

首先，經由學生關心的問題，我們決定了統整的主題--「兒童人權快樂行」，接著，由主題我們分出四個主概念，再由主概念我們和學生討論，學生想學習什麼？而這些學習內容包含哪些概念？如圖一所示。
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圖一   「兒童人權快樂行」的單元概念圖
由圖一可概略知道整個學生學習的內容，從「認識人權」、人權「和自己」、「人權和他人」，到「人權和環境」各面向。

接著，對於教師而言，我們考慮如何配合九年一貫，將三、四年級有關人權教育的關鍵能力抽出，因此，我們嘗試作一統整方案地圖（改編自陳秋蓉等編，民90）。如圖二所示。

    


















圖二  主題、活動與學習領域架構
七、教學目標：
（一）認知方面：
1.了解人權存在的事實，需要大家給予尊重。

2.了解兒童人權的基本概念。

3.了解兒童人權的價值。
（二）情意方面：
1 透過人權活動的體驗，培養學生能夠建立人權的價值。

2增強學生對人權之正面感受。

3激發學生關懷人權的情懷。
（三）技能方面： 

1 培養學生能勇於表達自己的想法、能認真參與活動。
2 培養學生尊重人權的行為。
3培養學生參與實踐人權的行為。
八、能力指標：

根據九年一貫課程暫行綱要（教育部，民90），本課程設計學生必須學會的人權重要關鍵能力，條列如下：

	          學習領域
	能     力     指     標

	綜合活動

學習領域


	1-2-1
	欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

	
	1-2-2-
	參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。

	
	3-2-1
	參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

	
	3-2-2
	樂於表達自我並願意與人溝通。

	
	3-2-3
	參與社會服務活動並分享服務心得。

	
	3-2-4
	認識鄰近機構並瞭解社會資源對日常生活的重要。

	
	4-2-4
	舉例說明保護即改善環境的活動內容。

	健康與體育

學習領域
	3-2-1
	表現出對簡單動作的控制能力。

	
	3-2-2
	在遊戲或簡單比賽中表現雌使用器材的作技巧。

	
	3-2-3
	表現出結合系列動作技能及操作器材的能力。

	
	3-2-4
	在活動中表現身體的協調性。

	
	3-2-5
	瞭解各項運動規則，參與比賽，表現最佳運動技能。

	
	6-2-1
	分析自我與他人的差異，從中學會關心自己，並建立個人價值感。

	藝術與人文

學習領域
	1-2-1
	嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

	
	1-2-2
	實驗各種媒材與形式，瞭解其差異與效果，從事創作活動。

	
	1-2-3
	紀錄與表現自己所見及所觸的事務與情感。

	
	2-2-2
	相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。

	重大議題之人權教育
	1-2-1
	欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。

	
	1-2-2
	關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。

	
	1-2-3
	說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實現。

	
	1-2-4
	舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生原因。

	
	1-2-5
	察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生。

	
	2-2-1
	認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。

	
	2-2-2
	認識休閒權與日常生活的關係。


九、教學準備：

1. 蒐集兒童人權的相關資料、錄影帶或照片

2. 製作人權小書之繪圖等相關材料。

3. 建立學生為能自我表達與相互討論的學習團體。

4. 建立學生能運用各種方法（如：上網或到圖書館）蒐集資料。

十、活動流程： 
茲將本教學方案之活動流程概述如下：







由上圖可知，本單元活動的設計是由五個學習活動所串聯而成

的。活動一是引起動機，藉由腦力激盪，師生共同規劃及設計所關心

的人權內容。活動二是第一個活動的引申，師生藉由「灰姑娘V.S.
頑皮公主」之人權故事，指出違反人權的地方，建立兒童正向的人權

價值與信念。活動三是闖關遊戲，以遊戲的方式，讓學生體驗「天生

我才必有用」及「欣賞個別差異並尊重他人權利」的人權價值。活動

四為關懷兒童人權系列活動，藉以讓學生發展尊重人權的行為，追求

尊重、合作、公平、正義的美好地球村圖像。活動五則藉由人權小書

的製作，統整學生所學，於日常生活中確切實行，並讓小朋友對於整

個方案的學習活動，做一檢視與省思。

十一、教學評量：

（一）「檔案評量」：除了包括學生在學習單填寫上的創意、知識性外，
還包括課內外資料之蒐集與整理的情形。

（二）「口頭報告評量」：對於學習單填寫的成果、資料蒐集及人權小書的設計進行口頭報告，除了結果的評定外，亦藉由此口頭報告評量學生的口語表達能力、課堂討論的情形…等，評估學生各方面的表現。

（三）「實作評量」：包括各種表演的完成、活動的參與，人權小書的製作等，教師視實際實施的情形，加以評定學習成績。

（四）「學生能力檢核表」：整個單元結束後，我們針對教學目標，設計學生能力檢核表，讓學生對於自己學習情形做一檢視。
	兒童人權快樂行學習能力檢核表
    年    班     號                           學生姓名             

	檢  核  項  目
	學 生 自 評
	教 師 評 語 

	1.我能說出兒童人權的內容
	
	

	2.我會保護自己的人權
	
	

	3.我會尊重別人的人權
	
	

	4.我能關心弱勢者的人權
	
	

	5.我能在日常生活中實踐權利與責任
	
	

	家長意見：
                                              家長簽名：            


說明：每人一張檢核表，於活動結束後由教師指導學生自評，學生依實際情況在適當的     上著色；教師則依學生表現給予評語及改進意見，並請家長與學生討論後給予適當的鼓勵。（參考自陳秋蓉等編，民90）
【貳、教學活動】
活動一：腦力大挑戰
一、學習領域：綜合活動學習領域(融合人權教育)

二、分段能力指標：

    **綜合活動學習領域能力指標：

        1-2-1 欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

1-2-2參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。

3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

3-2-2樂於表達自我並願意與人溝通。
    **重要議題能力指標：

          人權1-2-1 欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。

人權1-2-2關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。
人權1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實現。
人權1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。

          人權2-2-1 認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。

          人權2-2-2 認識休閒權與日常生活的關係。

三、活動目標：

（一）能提出所關心人權的問題。

（二）能共同討論兒童人權的內容。

四、活動流程：

	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（一）提出問題
	1. 學生提出對自身權利想知道的問題。

2. 師生共同討論。

3. 各組將所要探討的問題寫在學習單上。

4. 各組報告。
	1５分鐘
	１．蒐集有關人權的資料。

２．事先發空白紙張，或見附錄之學習單，方便學生做規劃。
	１．對小朋友的問題，師生可先準備有關人權的資料，做口頭報告及討論皆可。

2. 學習單參考王家珍等編（民90）
3.可分組或共同討論。




	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（二）歸納整合
	1． 教師從各組的討論與報告中，引導學生歸納整合出想探討的人權內容。

２．討論整合的問題如下：

（1） 想對兒童的人權多認識一點。

（2） 兒童有什麼人權？

（3） 如何保護自己的人權？

（4） 如何尊重他人的人權？

（5） 社會上有哪些剝奪人權的例子？

（6） 如何實踐人權？
	15分鐘
	板書


	可從認識人權、人權與我、人權與他人、人權與環境的架構著手。



	（三）綜合活動
	師生歸納整理，並提出最後的課程設計方案。
	１０分鐘
	板書
	


活動二：誰來找碴

一、學習領域：綜合活動學習領域

二、分段能力指標：

**綜合活動學習領域能力指標：

1-2-1  欣賞與表現自己的長處，並接納自己。
1-2-2  參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。
3-2-1  參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。
3-2-2  樂於表達自我並願意與人溝通。

**重要議題能力指標：

人權教育1-2-1  欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
人權教育1-2-2  關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。
人權教育1-2-3  說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
人權教育2-2-1  認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。
人權教育2-2-2  認識休閒權與日常生活的關係。

三、活動目標：
一、瞭解兒童具有生存權、參與權、休閒權、教育權。
二、能以尊重、和平、理性方式爭取兒童權利。

四、活動流程：
	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（一）想一想，說一說

	1.應用新聞事件，校園或班級最近發生的事件，引發學生對「人權」問題討論的興趣，進而引申到「兒童人權」的探討。

2.老師提問：小朋友知道或聽過的「人權」有哪些？
學生較普遍知道的人權有隱私權（針孔攝影機偷拍，侵犯個人隱私權）、教育權（每個小孩都要受教育）、兒童保護（受虐時可打電話求助）…。


	10分鐘
	課前先行蒐集有關「人權」之剪報、網路訊息、或相關資料。
	學生發表教師適時將關鍵詞板書，並說明引導進入人權教育之議題。


	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（二）灰姑娘vs.頑皮公主
	1. 全班分成數小組。

2. 閱讀「灰姑娘vs.頑皮公主」故事。

3. 分派角色。
4. 編撰台詞，排練動作。
5. 上台表演。

	30分鐘
	灰姑娘vs.頑皮公主」內容見附錄一。


	1. 鼓勵學生熟記台詞，亦可修改增加創意表現，演出「爆笑版」。

2. 亦可配合藝術與人文課所製作之紙偶來表演。

	（三）誰來找碴
	1. 分組討論與報告：鼓勵學生在欣賞話劇演出時，仔細看，認真想一想，所呈現的故事劇情有哪些問題。

2. 「灰姑娘」版教師鼓勵學生思考與討論：
（1）什麼是「生存權」？誰來照顧灰姑娘的「生存權」？父母可以怎麼做？灰姑娘自己怎麼做？
（2）世界上還有沒有地方孩子的基本生活需求都無法得到滿足？
（3）灰姑娘一天忙到晚忙些什麼？
（4）是誰要他做這些事情？為什麼要他做這些事呢？
（5）灰姑娘的什麼權利被剝奪？
（6）他該如何爭取？

3. 「頑皮公主」版教師鼓勵學生思考與討論：
（1）頑皮公主對兒童的權利知道得很清楚，他提到兒童應擁有哪些權利？ 
（2）說一說這些權利真正的意義是什麼？
（3）你覺得公主在維護自己權利的過程中，哪裡有問題？
（4）兒童在爭取自己的權利過程中，應注意哪些地方？
	20分鐘
	問題長條牌

「遊戲權」「生存權」「休閒權」「表達權」「參與權」「受教權」語詞卡。


	思考與討論Q&A教學要點見附錄一。


	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（四）好戲再現
	1. 綜合本組討論的結果與其他同學報告的內容，修改故事內容，再表演一次。


	10分鐘
	
	1. 提醒學生觀察如果是我，我的做法會一樣嗎。



	（五）分享與回饋

	1. 小組分享回饋。

2. 我扮演什麼角色？扮演這個角色，我的心得與感想。

3. 在日常生活中，如果碰到與故事情境相似的問題，我會怎麼做。

	10分鐘
	
	學生自由發抒感想，及在生活中之應用，強調爭取權益時，以「尊重」為前題，有禮、理性的爭取。




活動三：你我大不同

一、學習領域：健康與體育學習領域(融合人權教育)

二、分段能力指標：

    **健康與體育領域能力指標：

        3-2-1表現出對簡單動作的控制能力。

        3-2-2在遊戲或簡單比賽中表現出使用器材的動作技巧。

        3-2-3表現出結合系列動作技能及操作器材的能力。

        3-2-4在活動中表現身體的協調性。

        3-2-5瞭解各項運動規則，參與比賽，表現最佳運動技能。

        6-2-1分析自我與他人的差異，從中學會關心自己，並建立個人價值感。

    **重要議題能力指標：

          人權教育1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。

三、活動目標：

（一）能瞭解及尊重個別差異。

      （二）能依據個人特長選擇比賽項目。

      （三）能團體合作並遵守遊戲規則。
四、活動流程：

	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（一）故事時間

	◎教師講述「十兄弟」的故事。


	15分
	
	1.故事參考：

華一書局出版小袋鼠親子童話書-中國童話

2.故事大意：見附錄三

	（二）共同討論

	1.請學生發表聽完故事後的感想。

2.說一說自己和同學有那些個別差異。

3.如何發揮特長？
	20分
	
	

	（三）歸納總結

	1.每個人有不同的特長，天生我才必有用。

2.團結就是力量。


	5分
	
	


	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（四）進行體驗：

「闖關」活動
	1.每組五人。

2.各組派出最適合的人選參 加比賽。

· 尖兵爆破：頭戴頂端有針的尖帽，刺破掛在竿上的氣球先跑回者勝。（選派高個子或彈性較佳者）

◎凌波舞：後仰通過竿下，不觸碰竿者為勝。（選派

  個子小或腰力較佳者）

◎誰的力氣大：比腕力，把

對方手臂扳倒者勝。（選派力氣大或較壯者）

◎賽跑：折返跑先到終點者為勝。（選派跑得快者）

· 比手畫腳：抽題後表演，不得說話，最快被猜對者勝。（選派會表演及頭腦靈活者）

3.統計各組得分，頒發獎品。
	30分


	跳高架放置橫竿，綁上氣球。

跳高架放置橫竿

一桌二椅

計時碼表
	橫竿可放高一些，讓學生往跳才碰得到。

橫竿依次調低

1.採單敗淘汰制較省時間及體力。

2.兩場比賽間要讓選手休息再進行。

若有困難可改為能用言語提示，但不得說出題目上的字。

	（五）回饋與分享
	1.請學生說一說活動後的感想。

2.師生共同分析勝負原因，並做觀念及價值澄清。

3.分享心情。
	10分
	
	


活動四：關懷心溫暖情

一、學習領域：綜合活動(融合人權教育)

二、分段能力指標：

    **綜合活動領域能力指標：

        3-2-3參與社會服務活動並分享服務的心得。

        3-2-4認識鄰近機構並了解社會資源對日常生活的重要。

        4-2-4舉例說明保護及改善環境的活動內容。

    **重要議題能力指標：

          1-2-2關心弱勢並知道人權是普遍、不容剝奪的。

        1-2-4舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。

三、活動目標：

（一）認識弱勢兒童。

      （二）關懷並願意幫助弱勢兒童。

  （三）能感恩、惜福並珍惜自己所擁有的。

四、活動流程：

	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（一）認識弱勢兒童


	1. 教師引導小朋友想一想：
世界上有哪些兒童是不幸福，且生活在痛苦中的？（例如：貧窮的孩子、受虐兒童、孤兒、雛妓、烽火下的兒童……等）

2. 請小朋友說一說在電視
上、報章雜誌上、甚至生活週遭所看見的弱勢兒童，他們有什麼遭遇？
	8分鐘

	弱勢兒童圖片


	教師可事先蒐集報章雜誌的報導資料，適時說明弱勢兒童的境遇。


	（二）觀賞錄影帶
	1. 全班觀賞有關人權教育錄

影帶。例如：受虐兒童、雛妓、烽火下的兒童……之生存權、平等權、自由權等。

2.安靜觀賞


	20分鐘
	人權教育錄影帶（公民教育委員會製作）
	1. 觀賞錄影帶應注意的秩序指導。

2. 錄影帶內容重點提示。


	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（三）心得分享
	1. 小朋友分享影片中印象最

深刻的人、事、物。

2. 請小朋友說一說：假如我是

  影片中的兒童，我的心情如

何？

3. 想一想自己比他們更幸福，

應當要感恩惜福。


	10分鐘
	
	

	（四）分組蒐集資料
	1.全班分成若干組分別蒐集        有關貧窮的孩子、受虐兒童、孤兒、雛妓、烽火下的兒童……的資料。

2.各組選出下次上課，負責上台報告的同學。

（第一節完）


	2分鐘
	報紙、雜誌、電視報導、網路資源
	

	（五）分組報告


	1.各組就所蒐集的資料上台報告。

2.討論如何幫助弱勢兒童，各組提出可行方案。


	20分鐘
	
	1.分組報告時間視情況調整，如時間不夠，卡片可課後回家完成。

2.卡片亦可課前先完成，留更多的時間做分享。

	（六）製作關懷卡片


	1.每一位小朋友製作一張關懷弱勢兒童的溫馨卡片，寫上祝福及鼓勵的話語。

2.請小朋友上台分享關懷卡的內容。

（第二節完）


	20分鐘
	卡片、畫圖用具
	


活動五：兒童人權小書
一、學習領域：藝術與人文學習領域(融合人權教育)

二、分段能力指標：

    **藝術與人文領域能力指標：

        1-2-1 嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創作力。

          1-2-2 實驗各重媒材與形式，瞭解其差異與效果，從事創作活動。

          1-2-3 紀錄與表現自己所見及所觸的事務與情感。

          2-2-2 相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。

    **重要議題能力指標：

          人權1-2-1 欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。

人權1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。

          人權2-2-1 認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。

          人權2-2-2 認識休閒權與日常生活的關係。

三、活動目標：

（一）能完成製作兒童人權小書。

（二）能瞭解兒童人權宣誓內容，並確實實踐。

四、活動流程：

	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（一）想一想，說一說
	1. 教師請學童回想前三個活動的內容，並請學童簡單分享其學習所獲。

2. 教師說明兒童人權的重要性。
	10分鐘
	陳列前三個活動的成果，例如：學習單、照片、教具…..等。
	1. 本活動除了可與前三個活動做搭配使用外，教師也可單獨使用教學。

2. 教師可安排全班腦力大激盪，從學生生活經驗中尋找有關兒童權利的例子。




	活動內容
	說明
	教學時間
	情境佈置
	指導要點及注意事項

	（二）歸納整合
	1. 教師從全班的分享中，引導學童歸納整合出有關兒童人權的條文守則。

2. 教師將歸納所得的兒童人權守則條列書寫於黑板上，或以電腦條列列印出來。
	15分鐘
	1. 板書

2. 電腦列印
	3. 分享舉例愈具生活化愈好。

4. 條文守則應與兒童生活經驗為主，語氣力求簡單明瞭，例如：（1）兒童有休閒權，我能規劃好自己的時間。（2）兒童有身分權，我能扮演好自己的角色。（3）兒童有生存權，我會自我保護。（4）我會欣賞和我不一樣的人。（5）我會關心弱勢兒童。（6）我知道每個人都有基本人權。（7）我會尊重他人。（8）…

	（三）創意繪畫
	1. 教師發給學童學習單或圖畫紙數張。

2. 教師指導學童將每一條兒童人權守則以其生活經驗任意繪畫出守則代表的意義。
	60分鐘
	1. 學習單或圖畫紙數張。

2. 著色用具。
	1. 鼓勵學童發揮想像，任意創作。

2. 條文守則部份以電腦列印，圖畫創作部分能著上顏色，效果更加。



	（四）製作小書
	1. 教師指導學童將一條條的守則、一張張的畫紙學習單裝訂成冊，並美化封面，使其成為具個人特色的一本「兒童人權小書」。
	30分鐘
	相本或瓦楞紙、各式美術紙….


	1. 小書的製作可利用相本或瓦楞紙、各式美術紙等素材，使其更加精美，能深受學童喜愛，並具保存性。



	（五）兒童人權宣誓


	1. 學童完成製作「兒童人權小書」之後，教師指導學童依小書內容再完成一「兒童人權宣誓單」。

2. 教師帶領全班依宣誓單一同宣誓。
	5

分鐘
	歡愉的氣氛、誠摯的心。
	1. 小書完成後，教師安排學童上台分享其作品，或將全班的小書作品作一成果展示，進行評量。




【參、試教評估】
長久以來，人權教育總被大家忽略。此次，「學生思考本身權利的問題」這一契機，使得本教學活動得以發展。茲就試教對象、試教過程與結果，說明如下：

1、 試教對象：

本試教對象為四年級學生，常常覺得，四年級的他們，正處於學習的尷尬階段。生活週遭對人權的壓抑，常使他們「有理似無理」，不知如何是好？此次，當孩子提出這個問題時，我們這群教師「被引導著」一同去思考人權的問題，與其說孩子請教老師，不如說老師和孩子一起學習！

    因此，整個試教完後，我們這群教師有幾個想法：（一）人權教育已不能再被忽視了，即使才小學四年級的他們，對於人權的需求，早已超過我們的想像了。（二）此次教學結束後，我們相信：人權的苗，已深根孩子心底，而未來，教師要更充實自己，才能給予孩子人權正向的感受與看法。

2、 試教過程與結果：

        在整個試教活動中，我們不難發現孩子樂在其中。從「誰來找碴」開始，現代的灰姑娘和頑皮公主，其實正是孩子對人權的質疑。每個孩子對於劇中的角色，都心有戚戚焉的微笑著，而老師又何嘗不是如此？長久以來，父母總是見不得孩子「太閒」，劇中，孩子從「對嘛，我媽就是這樣！」「對嘛，我爸也是！」開始思考，起初，孩子有點好笑的生氣著（或許，大部分孩子在家中都有這樣的經歷吧！）。到修正版時，孩子的對話變成「爸爸，別忘了我的遊戲權。」，這倒讓扮演父母的孩子愣住了，一時間還真不知該如何？經過一番討論，孩子從父母的角色竟思考到「責任」問題，思索到享有「遊戲權」或「休閒權」等權利時，相對的亦要付出所謂的責任。因此，到最後完整版時，師生終於滿意了。我想，這場試教對孩子而言是正向的，經過這個活動，有一次下課鐘響，而老師又未下課，有人竟然就開玩笑的說「老師，別忘了遊戲權！」，結果大家都笑翻了！

        在教學過程中我們發現，要建立孩子人權存在的事實不難，難的是如何在享有人權的同時，亦能尊重他人。在活動「你我大不同」中，我們期望所有孩子都受到尊重，因此，有各種關卡出現。整個活動下來，孩子真是「high」到最高點。尤其，我們將孩子異質分組，那些平時沒有機會嶄露頭角的孩子，終於有機會表現自己，不管是高個子還是矮個子，不管胖瘦，每個人都有機會一展長才，而且最可貴的是，大家從活動中真的體驗了「天生我才必有用」，進而能「尊重他人」呢！而在關懷弱勢人權的活動中，原本我們以為對於四年級的孩子而言，應該很不容易。然而，當師生把這議題拋出時，一位孩子舉手說「我爸爸好像有錄影帶」，結果第二天，是慈濟義工的呂爸爸帶來好幾卷錄影帶及相關資料供我們討論，好得不得了呢！因此，這也提醒了我們這群教師，千萬不要再忘了結合家長或社區資源了！

        最後，在人權小書的製作活動中，我們看到了孩子用笑臉在製作。一條條對教師而言都滿生硬的人權條文，想不到經過我們的討論，孩子竟如此樂於接受。尤其，當全班舉起手來宣誓時，整個活動達到最高潮，孩子不但對人權有了正面的感受，在未來，相信他們一定能更身體力行，樂於尊重及實踐人權！

【肆、省思與建議】

      經過這樣的教學後，「將人權教育遊戲化」這是我們由衷的建議！遊戲是孩子所喜愛的，因此，透過遊戲的方式來學習人權，不但孩子樂在其中，教學效果更是「事半功倍」。

    這次教學，「誰來找碴」是個遊戲，藉由遊戲，孩子習得了如何保護人權；其次，「你我大不同」又是另一個遊戲，透過分組闖關，孩子親身體驗了尊重他人權利同保護自己人權重要；最後，孩子藉由畫畫遊戲，將對人權的所見、所聞、所廳、所感，製成小書，確實，這比起教條式、填鴨式的教法，有趣多了！因此，我們建議，未來的人權教學，何妨多點遊戲式的活動，讓孩子能更樂於學習。

        最後，我們想說的是------「打開窗，陽光多少能照進心扉。」，人權教育需要我們更同努力。而以上總總，提供教師參考，但願拋磚引玉，讓教師教得更精采，孩子學得更快樂！

【伍、參考資料】
1. 陳秋蓉、黃瓊珍、池榮尉、陳一梅、王家珍等編（民90），快樂上學去，康軒出版社。

2. 陳秋蓉、黃瓊珍、池榮尉、陳一梅、王家珍等編（民90），歡喜來學習，康軒出版社。

3. 王家珍、呂春嬌、劉彥君等編（民90），嘩啦啦下雨了。載於歐用生.莊梅枝主編，統整課程作作看，p48，台北，教研學會。
4. 有關兒童權利之意義參閱91/10/17台北市劍潭國小網站http://www.jtes.tp.edu.tw
【陸、附錄】
一、腦力大挑戰學習單

                       小小學習計劃

四年   班   號                                     組別：       組

親愛的小朋友，學習之前先做計劃是很重要的。現在就請大家分工合作，一起來關心人權吧！加油！加油！加油！

	我們這組想要進攻的部分是（             ）

預計完成的時間是（   年   月        日   ）

	大概內容是：



	我們獲得資料的方法是：（資料來源）



	結果：




	願意負責的人：（請簽名）




二、「灰姑娘vs.頑皮公主」故事內容

灰姑娘vs.頑皮公主

缺乏運動，瘦弱蒼白的灰姑娘，對著面前一大盤色香味俱全，營養均衡的午餐，卻只吃一二口就不吃了，難怪同學常笑他像「非洲難民」一樣瘦弱。

慢吞吞的收拾好書包，搭乘娃娃車到安親班上美語課，一直到傍晚媽媽接他回家。

回到家趕緊做回家作業，好不容易做完了，聽著外面小公園小朋友遊戲的喧嘩聲，灰姑娘好想出去玩，但是…

媽媽：「姑娘啊！功課做完了，快去彈琴。」

灰姑娘：「喔！」乖乖坐到鋼琴前面，「叮咚、叮咚、叮叮咚咚咚…」練琴。半小時後，站起身伸個懶腰，正想窩到沙發裡，休息一下，看看卡通。

媽媽：「姑娘啊！琴練好了，幫媽媽到7-eleven買瓶醬油回來。」

灰姑娘：「喔，知道了，馬上去。」到7-eleven路上，看到頑皮公主在小公園騎腳踏車。灰姑娘心想：「好想也過去和他一起玩，但是晚餐要用的醬油，怎麼辦？」只好向頑皮公主揮揮手，買了醬油趕緊回家。

吃過晚餐，灰姑娘緊接著溫習功課、練習美語會話、準備明天上課用具、把藝術與人文課需要用的紙偶做完……。

夜深了，一整天像陀螺一樣轉個不停的灰姑娘，終於可以拖著疲憊的身子上床睡覺。

胖都都的頑皮公主，和灰姑娘完全不同，他對兒童權利知道的非常清楚。有一次一家人到餐館吃飯，服務生彬彬有禮遞上菜單，媽媽考量頑皮公主的身材與健康，幫他點了蔬果沙拉、低脂優格、涼拌海鮮…，小公主在旁邊一直嘟嚷抱怨：「我不喜歡吃那些，我要吃牛排。」

媽媽不理他，仍然繼續點菜。頑皮公主大聲說：「我有『表達權』，你怎麼不理我啊！」媽媽點完菜，服務生竟轉頭詢問頑皮公主：「你需要什麼？」頑皮公主快樂的大聲的說：「我要一客牛排！」「媽媽，媽媽，只有他聽得懂我說的話唷。」

這一天頑皮公主從學校回來後，就一直窩在舒服的沙發椅上，邊看卡通，邊吃著美味的巧克力蛋糕，還被卡通劇情逗得哈哈大笑，差點摔到椅子下。

媽媽：「小公主快吃晚飯了，別吃太多點心。」

頑皮公主：「媽媽，我有『生存權』，我應該獲得我需要的物資的滿足。」

媽媽：「真是鬼靈精，從那兒知道這麼多？」

頑皮公主嘻皮笑臉的說：「沒有知識，也會看電視呀！」

媽媽：「可是你上回量體重，太重了。」

頑皮公主抓了一把洋芋片塞進嘴裡：「可是巧克力蛋糕太好吃了，先吃再說吧！」

看電視，吃零食，媽媽一再催促出去運動運動，頑皮公主才到小公園騎腳踏車去，遇到隔壁的小王子、三劍客，一夥人快樂的打球、跳繩、溜滑梯…，天黑了，還不願回家。

媽媽：「小公主快回家準備吃晚餐了。」

頑皮公主：「媽媽，我們小孩子有『休閒權』，可以自由自在的玩，您別管我了。」

媽媽氣呼呼的到公園，把頑皮公主帶回家，邊走頑皮公主邊嚷嚷：「你不能剝奪我的『表達權』啊！」

吃過晚餐，頑皮公主一家人，在客廳談天說笑，一起看新聞、連續劇…，直到爸爸看到哈欠連連的頑皮公主，催促他快點上床睡覺，只聽到頑皮公主大叫：「糟了！糟了！我的回家功課一樣也沒做，明天自然課要準備的用具，要考直笛我都沒練習，怎麼辦？怎麼辦？有沒有什麼『權』可以救救我啊！」

＞＞＞完＜＜＜

三、十兄弟故事大意
有一對夫婦得到神仙的幫助，生了十個兒子。十個兒子的臉蛋雖然長得一樣，但是身體和本事卻不大相同，老媽媽根據他們的特徵和專長來取名字：老大叫大頭一，老二叫長手二，老三叫鐵骨三，老四叫銅皮四，老五叫大肚五，老六叫愛炸六，老七叫長腳七，老八叫千里眼，老九叫順風耳，最小的兒子叫愛哭十。十個兄弟相親相愛，十分孝順。

   有一天，老媽媽生了怪病，醫生說只有鳳凰蛋才能治好媽媽的病。十兄弟急得愁眉苦臉，不知該怎麼辦？老八千里眼爬上屋頂，東瞧西瞧，發現刻薄的縣太爺擁有鳳凰蛋

，為了救媽媽，十兄弟顧不了那麼多，決定偷了再說。長手二趁著深夜，把兩隻手從窗口伸出去，他的手越變越長，伸到縣太爺的花園偷走鳳凰蛋，老媽媽吃了鳳凰蛋，果然怪病就好了，十兄弟高興極了。

  不久，縣太爺發現鳳凰蛋被十兄弟偷走，氣得派捕快去抓人。大頭一被抓回縣府，走到城門，他的頭忽然越長越大，進不了城，縣太爺只好下令，第二天在城外斬首示眾，

順風耳聽到消息，趕緊通知其他兄弟，鐵骨三決定去救大哥，縣太爺聽了他的話，放走老大，要劊子手砍老三的頭，可是怎麼也砍不斷他的頭，縣太爺氣壞了，馬上下令第二天要剝他的皮，銅皮四趁著黑夜，偷偷和鐵骨三對調，第二天當然無法剝了銅皮四的皮，

決定改為灌水，大肚五趕緊去對調，縣太爺灌水不成就準備油炸，愛炸六在油鍋中洗起熱鍋澡，讓大家看傻了眼，縣太爺嚇得叫人把愛炸六丟到江裡餵魚。長腳七在途中動了手腳，代油炸六被扔進江裡，沒想到他的腳變越長，像個大巨人從水裡站起來，縣太爺

沒有辦法，只好下令去抓老媽媽，愛哭十聽說後急得跑到縣太爺前哇哇大哭，一邊要求不要抓走媽媽，一邊哭個不停，兩行淚水像瀑布般流個不停，縣太爺被有如滾滾河流的淚水沖到大海裡。

  從此，十兄弟和爸媽過著快樂平安的生活，再也沒有人敢欺負他們了。
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大家來找碴


Q&A（三）


十、受教權：兒童有接受教育之權利。


十一、兒童有休閒權但也有受教權，接受教育可以使人具有獨立自主之知能，休閒可以使生活增加趣味，二者要妥善規畫安排，不宜偏廢。頑皮公主一直休息、遊戲，根本忘了做功課，是一種時間規畫不得當。


十二、在講究人權的社會中，兒童於爭取與表達自己的權利時，一定要具備尊重、有禮貌、理性的態度。











參考資料：


有關兒童權利之意義參閱91/10/17台北市劍潭國小網站� HYPERLINK "http://www.jtes.tp.edu.tw" ��http://www.jtes.tp.edu.tw�








大家來找碴


Q&A（二）


六、小孩應適當表達自己需要休閒權的聲音。灰姑娘可以和爸爸媽媽討論安排下課後的時間安排，除了學才藝之外，還要有運動、休閒和玩的時間。


七、表達權：兒童就與自身有關之事務，有自由表達意見的權利。


八、兒童以有禮貌、尊重他人的態度，表達自己的意見與需求，應該獲得大人的尊重（故事中的服務生就是能尊重孩子表達權的人）。


九、兒童固然有權獲得生存所需之基本物資（生存權），但是頑皮公主體重過重，也是一種營養失衡，父母需照顧與維護兒童健康，所以需要適時要求孩子飲食正常與均衡，避免過多垃圾食品。














大家來找碴


Q&A（一）


生存權：兒童有權獲得生存所需物資的滿足。


灰姑娘有豐盛午餐，生存權得到照顧，但是沒胃口，飲食不正常造成營養失衡，父母、師長應建議他多做運動，鍛鍊身體。


世界上還有一些地方，因為貧窮、戰爭、天災…等因素，孩子們流離失所，連基本生存的權利都被剝奪。相較之下，我們除了珍惜擁有，更應發揮助人精神，幫助需要幫助的孩子。


休閒權：兒童有從事適合其年齡之遊戲或娛樂的權利。


灰姑娘一天忙到晚，除了課業之外，尚學習許多才藝，佔用他休閒娛樂的時間，父母應妥善協助孩子規畫時間，溫習功課確保教育成效之外，務必保留休閒遊戲的時間與安全空間給小孩。








活動一：腦力大挑戰（1節）


引起動機—由學生所關心的人權問題談起。


師生針對人權問題，共同設計想學習的課程。


完成腦力激盪學習單。





活動二：誰來找碴（2節）


各組針對「灰姑娘V.S.頑皮公主」之人權故事，指出違反人權的地方，並討論其發生之原因。


討論後，演出正確的「灰姑娘V.S.頑皮公主」之人權故事。


心得分享，並建立正確之人權價值與信念。





活動三：你我大不同（2節）


師生共同討論十兄弟的故事。


闖關遊戲：設計各種情境，以遊戲的方式，讓學生體驗「天生我才必有用」及「欣賞個別差異並尊重他人權利」的重要。





活動四：關懷心.溫暖情（2節）


學生分組蒐集有關關懷兒童人權系列（例如：在烽火、貧窮、受虐等情境下的兒童人權）的翦報、影片等資料。


報告及討論兒童人權問題。


嘗試採取行動，解決問題，建構美好社會。





活動五：人權小書（3節）


將兒童人權製作成兒童人權小書。


欣賞作品。


依據所作之小書，進行兒童人權宣誓。





兒 童 人 權 快 樂 行











配合之重要學習領域





綜合學習領域











藝術與人文學習領域








雨的形成








重要議題--人權教育





腦力大挑戰—


從大家關心的話題討論，兒童有哪些人權？





認識兒童基本之人權—生存權、身分權、休閒權等





社會、全球等大環境的人權如何？





如何關心弱勢，去除阻礙人權發展的因素，實踐人權的價值，建構一個美好的社會？








人權和環境








認識人權





下雨前的徵兆





雨後的情景





遊雨





聽雨寫語





兒童人權快樂行








人權和我





人權和他人





他人有什麼人權？





如何尊重他人人權？








考慮將兒童人權製作成小書





我有什麼人權？附帶責任為何？





如何保護我的權利？





心雨





畫雨





唱雨
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